

## Setkání se členy vlády • Prezident Ruska

---

 [en.kremlin.ru/events/president/news/73278](https://en.kremlin.ru/events/president/news/73278)

2 ze 3

Setkání se členy vlády (prostřednictvím videokonference).

Setkání se zúčastnili premiér Michail Mišustin , náčelník štábu prezidentské výkonné kanceláře Anton Vaino , první místopředseda vlády Andrej Belousov , první zástupce vedoucího štábu prezidentské výkonné kanceláře Sergej Kirijenko , místopředsedové vlády Viktorija Abramchenko , Taťána Goliková , Alexander Novak , Alexej Overchuk, Marat Khusnullin a Dmitrij Černyšenko , místopředseda vlády – náčelník vládního štábu Dmitrij Grigorenko , místopředseda vlády – ministr průmyslu a obchodu Denis Manturov , místopředseda vlády – zplnomocněný zmocněnec prezidenta pro federální okruh Dálného východu Yury Trutnev , prezidentský poradce Maxim Oreshkin , ministr pro hospodářský rozvoj Maxim Reshetnikov a ministr financí Anton Siluanov . Na setkání byli pozváni také ministr zdravotnictví Michail Muraško , ministr dopravy Vitalij Saveljev , ministr pro rozvoj ruského Dálného východu a Arktidy Alexej Čekunkov a šéf Federální agentury pro rybolov Ilja Šestakov.

\* \* \*

**Prezident Ruska Vladimir Putin** : Kolegové, dobrý den.

S premiérem jsme diskutovali o ekonomické situaci obecně zde v Kremlu včera pozdě večer a diskutovali jsme o výsledcích naší práce v roce 2023. Pan Mišustin se domnívá, že ukazatel růstu národního HDP, o kterém mluvíme – 3,5 procenta – může být ve skutečnosti o něco vyšší. než to, pokud se počítá důkladněji.

Nyní požádám pana Rešetnikova, aby nám o tom řekl. Rád bych ale poznamenal, že tento růst je primárně založen na domácí spotřebitelské a investiční poptávce. Tohle je velmi důležité.

Dobré indexy byly zaznamenány v průmyslové výrobě, stavebnictví, zemědělství a cestovním ruchu. Nákladní doprava se trochu rozrostla. Pokud jde o stavebnictví – mluvili jsme o tom několikrát – myslím, že nové bytové jednotky měly celkem 110,1 milionů metrů čtverečních, což je v historii Ruska naprosto bezprecedentní. K tomu chci stavitelům poblahopřát. To je velmi dobrý ukazatel.

Pravda, existují také problémy, inflace je 7,4 procenta. Je mou velkou nadějí, že společně, samozřejmě s Bank of Russia, se nám podaří najít řešení tohoto problému.

Růst reálného osobního příjmu za 10 měsíců loňského roku činil 7,7 procenta. To není špatné, ale musíme porovnat jednu věc s druhou, přičemž musíme mít na paměti inflační procesy.

Prosím, pane Rešetnikovi. Chtěl bych vás požádat o hlubší analýzu a komentář k tomu, co jsem řekl.

**Ministr pro hospodářský rozvoj Maxim Reshetnikov** : Pane předsedající, kolegové,

Ruská ekonomika se nejen přizpůsobila nově dostupnému zahraničnímu ekonomickému prostředí, ale úspěšně expanduje.

V roce 2021 zařadila Světová banka Rusko jako pátou nejsilnější ekonomiku na světě a největší evropskou ekonomiku z hlediska parity kupní síly. Ke konci roku 2022 jsme si tyto pozice udrželi i přesto, že Světová banka založila svá čísla na prvních odhadech našeho ekonomického růstu na roky 2021 a 2022. Obvykle jsou tyto odhady později upravovány a revidovány.

Obecně platí, že revize statistik, jakmile budou k dispozici nová data, je standardní mezinárodní praxí a Rosstat to dodržuje. V únoru tedy přicházíme s prvním odhadem ekonomického růstu založeným na nejnovějších datech pokrývajících základní ekonomické sektory, včetně zpracovatelského průmyslu, stavebnictví, zemědělství, dopravy a obchodu, a poté se tento odhad upraví, jakmile budou k dispozici nové informace. , především v sektoru služeb, jako jsou restaurace a bary, cestovní ruch, profesionální služby a veřejný sektor. To je něco, co vyžaduje hlubší analýzu, jako jsou údaje z platební bilance, bankovní statistiky, individuální příjmy a výdaje a tak dále. Celkem existuje pět odhadů pro každý rok hospodářského růstu, které se upravují během následujících dvou let.

Rosstat tedy před Novým rokem zveřejnil konečný, pátý odhad růstu pro rok 2021 a, jak možná víte, byl revidován směrem nahoru: ten předchozí vykazoval růst 5,6 procenta, později revidovaný na 5,9 procenta. Pro zopakování, stále mluvíme o roce 2021. Odhad pro rok 2022, třetí, byl také revidován směrem nahoru. Dříve jsme si mysleli, že ekonomický propad činil 2,1 procenta, ale Rosstat nyní říká, že to bylo ve skutečnosti 1,2 procenta. Takže to, co jsme ve skutečnosti za poslední dva roky měli, je 1,2 procenta ekonomického růstu. To objektivně odráží nadprůměrný růst sektoru služeb, který usuzujeme z nepřímých údajů.

Jak jsem řekl, první odhad růstu ekonomiky v roce 2023 očekáváme v polovině února na úrovni 3,5 procenta meziročně, jak jsme odhadovali na konci roku. Náš odhad byl o něco nižší, o něco konzervativnější, ale nyní ho odhadujeme na 3,5 procenta. Pokud bude rozsah následných úprav srovnatelný s předchozími roky a nebude nutně menší, může se konečný odhad růstu ekonomiky v roce 2023 pohybovat kolem čtyř procent. Přesně o tom jste diskutoval s panem Mishustinem. Naši odborníci skutečně potvrzují, že tento výsledek je nejpravděpodobnější, ale Rosstat oznámí konečné číslo na konci tohoto roku.

Je velmi důležité pochopit, co způsobilo tento růst a jak tyto makroekonomické ukazatele odpovídají tomu, co pozorujeme v každodenním životě. Jak jste poznamenali, tento růst je především výsledkem vysoké domácí poptávky, a to jak spotřebitelské, tak investiční poptávky. Souhrnné tržby v maloobchodě, stravování a placených službách vzrostly za prvních 11 měsíců letošního roku reálně o 5,7 procenta. Zdůrazním, že se jedná o údaj očištěný o inflaci. Takže nárůst je skutečný.

**Vladimir Putin** : Loni?

**Maxim Reshetnikov** : Promiň, za prvních 11 měsíců loňského roku.

Jeho hlavním motorem je růst reálných příjmů. Za první tři čtvrtletí roku 2023 stouply o 4,4 procenta. To znamená, že platy vzrostly za deset měsíců reálně o 7,7 procenta, jak jste poznamenali. Nominální hodnota je přes 13 procent. Důležité je, že toho všeho bylo dosaženo na pozadí historicky nízké míry nezaměstnanosti 2,9 procenta.

K růstu příjmů hmatatelně přispěla i komplexní opatření sociální podpory, která jsou financována z růstu rozpočtových příjmů, výdajů rozpočtu a příjmů z podnikatelské činnosti.

Velmi důležitý byl pokračující růst investic. V prvních třech čtvrtletích roku 2023 to bylo 10 procent v reálných hodnotách, a to na pozadí vyšší základny roku 2022. Údaje za tento rok také prošly revizí a v roce 2022 investice vzrostly o 6,7 procenta.

Důležité je, že rostl podíl projektů modernizace a rozšíření výroby a nákupu nového zařízení v celkové struktuře investic – investice do projektů tohoto typu rostly nadprůměrným tempem.

Spotřebitelská a investiční poptávka je uspokojována rostoucí domácí produkcí. Celkově vzrostl průmysl v Rusku za 11 měsíců o 3,6 procenta a zpracovatelský průmysl rostl výrazně výše – o 7,5 procenta.

Zaznamenáváme nárůst produkce zboží s vysokou přidanou hodnotou, a to i v různých segmentech strojírenství. Patří sem elektronika a elektrická zařízení a železniční lokomotivy a železniční vozy. Automobilová výroba se postupně zotavuje. Významně přispěla chemie a hutnictví. Růst zpracování potravin zůstává také stabilní. Kromě průmyslové výroby rychle rostlo stavebnictví, jak jste si všimli, cestovní ruch a nákladní doprava.

Díky přesměrování exportních toků na nové trhy jsme udrželi vysoké objemy exportu. V druhé polovině roku 2023 přesáhl podíl spřátelených zemí na ruském exportu 80 procent.

Jak jste poznamenal, inflace se stala vážným problémem na pozadí rostoucí domácí poptávky a restrukturalizace ekonomiky. Vyvrcholila mimo jiné koncem léta a začátkem podzimu v době oslabování rublu. Díky opatřením vlády a Ruské banky se však kurz stabilizoval a do konce roku inflace klesla na 7,4 procenta, což je dokonce mírně pod naší zářijovou prognózou. V budoucnu bude zrychlený růst cen určitého zboží omezován růstem nabídky a maximální podporou zásobovací ekonomiky, což je cíl, který jste si stanovili na Petrohradském mezinárodním ekonomickém fóru.

Je samozřejmé, že našimi prioritami v roce 2024 je udržet stálý růst příjmů lidí, pokračovat v restrukturalizaci ekonomiky a rozšířit nabídku domácího zboží a služeb.

Tím moje zpráva končí. Děkuji.

**Vladimir Putin** : Můžete široké veřejnosti – ne svým kolegům na tomto setkání – vysvětlit, co jste myslel „první v Evropě a pátý na světě z hlediska parity kupní síly“? Co to znamená? Aby lidé rozuměli myšlence.

**Maxim Reshetnikov** : Existují mezinárodní instituce, které porovnávají ekonomiky a nominální ekonomické objemy. Každá země má své vlastní statistické úřady, které řídí její čísla HDP. Otázkou je, jak přivést HDP z různých ekonomik ke společnému jmenovateli. K tomu jsou čísla parity kupní síly odvozena specifickým způsobem. Jinými slovy, provádějí srovnání cenových hladin v každé konkrétní ekonomice, aby se pro příklad dostali k účetnímu směnnému kurzu rublu k americkému dolaru, který se používá k přepočtu našeho nominálního HDP, který Rosstat počítá v rubelech. .

Výrazně se liší od nominální úrovně, která je nižší, protože srovnává ceny energií, potravin, ceny za služby, jako jsou ceny bydlení, protože v některých zemích mají lidé tendenci pronajímat, zatímco v jiných raději vlastnit a podobně. Jde tedy o poměrně složitou mezinárodní vědu a tuto práci vykonávají mezinárodní instituce, jako je Světová banka a MMF. Řídí se různými metodikami, ale jejich metody skutečně umožňují přivést ekonomiky ke společnému jmenovateli.

Na základě tohoto ukazatele tedy ruská ekonomika v roce 2021 překonala německou ekonomiku. Tento stav jsme oficiálně zdokumentovali koncem roku 2022. V zásadě, obecně řečeno, jsme těsně za japonskou ekonomikou, propast mezi námi není taková velká. Za předpokladu, že diferenciál tempa růstu zůstane nezměněn (japonská ekonomika roste o méně než jedno procento, zatímco my očekáváme, že náš růst přesáhne dvě procenta), v zásadě můžeme s jistotou předpokládat, že jsme docela schopni japonskou ekonomiku předběhnout (ve smyslu srovnatelné velikosti) ve střednědobém horizontu, tedy do tří až čtyř let.

Zejména silně rostoucí ekonomiky našich hlavních obchodních partnerů z jihovýchodní Asie jsou v žebříčku mírně pod námi a jsou naší konkurencí. Soutěžení v žebříčku jistě není samoučelné, ale

přesto je pro nás důležitým měřítkem a naši mezinárodní partneři na žebříčky také dbají.

**Vladimir Putin** : Jsou tato data podložená, objektivní a poskytnutá mezinárodními organizacemi?

**Maxim Reshetnikov** : Správně, pane prezidente, tyto údaje poskytují subjekty, které lze jen stěží podezírat ze shovívavosti vůči nám. Jsme to většinou my, kdo má otázky, zda kolegové vzali vše v úvahu a zda berou v úvahu nejnovější posudky nebo prvotní posudky a podobně. Máme otázky a myslíme si, že jsme podhodnoceni, ale tato data používá celý svět, takže ano, jsou to naprosto objektivní hodnocení.

**Vladimir Putin** : Dobře, děkuji. Jsme si dobře vědomi (pan Mishustin a já jsme o těchto záležitostech diskutovali včera), jakým problémům čelíme a na co se musíme zaměřit. Nebudeme nyní zabíhat do podrobností; místo toho to uděláme na samostatných vyhrazených setkáních. Děkuji mnohokrát.

Nyní o mé cestě na Dálný východ. Víte, že se mě lidé ptali na mnoho otázek a některé problémy jsem s vámi probíral. Nyní, dnes, jsme si s mnoha kolegy vyměnili názory na to, jak uspokojovat potřeby lidí. Není však pochyb o tom, že tato rozhodnutí musíme navrhnout a poté je přijmout na základě účelnosti a zdravého rozumu. Musí být ekonomicky a sociálně oprávněné a sociálně spravedlivé.

Pojďme si o tom promluvit.

*(Účastníci dále diskutovali o konkrétních problémech, které zazněly na setkáních Vladimira Putina s obyvateli regionů Dálného východu. Probírali podpůrná opatření pro velké rodiny, přeshraniční obchod, dotace na nákup aut pro velké rodiny na Dálném východě, registraci letištního a letištního vybavení, fungování letišť v Jakutsku a na ostrově Kunašír, přeprava cestujících do Anadyru přes záliv malým vznášedlem, stavba mostů v Jakutsku a Anadyru, cestovní ruch na*

*extrémním severu, dodávky rybích produktů z dálky Východ a Sever do dalších regionů země a zdravotnictví. Diskuse se zúčastnili vedoucí příslušných ministerstev.)*

**Vladimir Putin:** Chtěl bych požádat své kolegy, aby analyzovali vše, o čem jsme dnes diskutovali, a co nejdříve to provedli.

Chtěl bych skončit s tím, co jsem začal. Je zřejmé, že všichni žijeme v okolnostech, které se formovaly v současné chvíli. Nemůžeme zapomenout na naše vnitropolitické plány. To je jasné. Využijme však toto období k tomu, abychom získali zpětnou vazbu od veřejnosti, která se v takových obdobích stává srozumitelnější, názornější a systematictější, a nevyužívejme ji ani k řešení problémů domácí politické agendy, ale k nalezení věcných řešení problémů, které lidi trápí. , jak jsem řekl, z účelnosti a zdravého rozumu, ekonomické a sociální životaschopnosti. Je to velmi dobrá výmluva, jak lépe porozumět potřebám společnosti a reagovat na ně.

O některých z těchto problémů jsme diskutovali a budeme o nich diskutovat v blízké budoucnosti. O to důležitější, že nám pomůže formulovat hlavní národní strategické rozvojové cíle, které Výkonný úřad a vláda nyní do jisté míry plní. Tyto cíle je nutné jasně a srozumitelně definovat pro odborníky, odbornou veřejnost, pro občany v nejširším slova smyslu, protože se to týká a dotýká prakticky každého ruského občana.

Na takových agendách budeme v blízké budoucnosti pravidelně pracovat.

Děkuji mnohokrát. Přeji ti všechno nejlepší.

**Stav publikace**

---

Vychází v sekcích: [Novinky](#) , [Přepisy](#)

Datum publikace: 17. ledna 2024, 16:20



## Textová verze